

# 辽源日报



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2021年10月14日 星期四  
辛丑年九月初九 九月十八日

总第8375期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

## 自由 平等 公正 法治

《荀子·修身》:君子役物,小人役于物。《庄子·逍遥游》:若夫乘天地之正,而御六气之辩,以游无穷者,彼且恶乎待哉?

《墨子·尚贤上》:官无常贵而民无终贱,有能则举之,无能则下之。《潜书·大命》:天地之道故平,平则万物各得其所。

《论语·季氏》:有国家者,不患寡而患不均。《荀子·正论》:上公正则下易直矣。

商鞅:法令者,民之命也,为治之本也,所以备民也。《淮南子·泛论训》:知法治所由生,则应时而变;不知法治之源,虽循古终乱。

## 柴伟到东丰县调研巩固脱贫攻坚成果与千村示范创建百日攻坚工作

本报讯(记者 王茵)10月13日,市委书记柴伟利用一天时间深入东丰县12个村,调研巩固脱贫攻坚成果与千村示范创建百日攻坚工作开展情况。市领导台培青、胡永为、吕明参加调研。

调研中,柴伟一行进村入户,来到农户家中,实打实看、面对面问、点对点碰,人居环境如何提升、乡村旅游怎样破题、产业带动着力点在哪儿?市、县、乡、村与部门负责人各抒己见。

在南屯镇永吉村五组,柴伟来到村民王树荣家中,询问了解耕地多少、收入怎样?见到院子里有牛舍,他又关心地询问起牲畜粪便如何处理?村民从向宇正在自家院子里鼓捣农机具,不大的院子东西堆满了地。柴伟一边看一边和随行人员交流:这些都是农村的典型院落,养牲畜,有苞米楼,堆杂物,这样的村子人居环境要如何整治?围绕这一问题,大家你一言我一语,畅所欲言。柴伟指出,



10月13日,市委书记柴伟深入东丰县,调研巩固脱贫攻坚成果与千村示范创建百日攻坚工作开展情况。图为柴伟在拉拉河镇福安村了解相关情况。 本报记者 夏景明 摄

如何规划、设计人居环境是乡村振兴的重要课题。要围绕实现生产、生活、生态“三生融合”,使农村风貌、乡土风情和自然风光协调统一,

不断加大生态绿化、旅游生态化步伐。

南屯镇镇林村坐落在一处山坳中,得天独厚的地理环境让这里的村民动

起了发展乡村旅游的心思。柴伟来到村民李宪军家,老李和书记算起了细账:从“五一”到“十一”,一年至少有五个月时间可以

接待游客,每个月四个星期,每个星期差不多有六桌客人,一年下来纯利润2万元左右。“这可是实实在在的,收入,划算!”李宪军给书记报完账,脸笑成了一朵花。

梅花鹿是东丰的“传家宝”,如何让这一优势在乡村振兴中发挥作用,柴伟对此高度重视。他先后来到大兴镇福利村、大阳镇得胜村、二龙山乡永合村、黄河镇文福鹿场、东丰国际梅花鹿产业园创投园,详细了解梅花鹿鹿存栏数量、养殖繁育、鹿产品功能机理开发等情况。

柴伟强调,要大力发展种养结合、生态循环农业,着力推广体验式农业旅游,打造一批一二三产融合示范区,促进农文旅一体、产销协同、食住购联动,不断拓展农业价值空间、农产品增值空间和乡村功能空间,让农村美起来、农民富起来才是最终目的。

各县(区),市直相关部门负责人参加调研。

打造宜居 适老 康养之城

## 全市16个社区养老服务中心(驿站)和农村邻里互助站点集中揭牌



10月13日,全市16个社区养老服务中心(驿站)和农村邻里互助站点正式运营。图为省民政厅厅长肖博文,市委副书记、市长程宇为社区养老服务中心、农村邻里互助站点正式运营揭牌。 本报记者 王彦雨 摄

本报讯(记者 田苗苗)按照国家和省应对人口老龄化问题总体部署,我市积极推进居家和社区养老服务改革工作,10月13日,全市16个社区养老服务中心(驿站)和农村邻里互助站点正式运营,标志着以居家为基础、社区为依托、机构为补充,医养、康养、文养相结合的养老服务体系进一步完善。

省民政厅副厅长肖博文,市委副书记、市长程宇为社区养老服务中心、农村邻里互助站点正式运营揭牌。

省民政厅副厅长张弛致辞。他说,辽源市立足省情市情,坚持问题导向和需求导向,以推进养老服务高质

量发展为目标,申请成为全国第五批居家社区养老服务改革试点。在辽源市委、市政府的高度重视下,经过一年多的艰苦努力,在部门协作机制、社区养老服务设施配建、培育民营养老服务发展、智慧养老服务平台建设、养老服务队伍建设等方面取得了明显成效,初步构建了居家、社区、机构相协调,医养、康养、文养相结合的养老服务体系,辽源的养老服务工作迈上了新台阶,为全省养老服务发展提供了生动的创新示范。

市委常委会、副市长张开军在仪式上说,全市居家和社区养老服务中心以及运营

单位要坚持“起点要高、思路要新、服务要活”的经营理念,持续发力、满足需求,真正把居家和社区养老服务中心(驿站)办成尊老、敬老、助老、护老的温馨家园。

仪式后,与会人员先后到辽源市居家和社区养老服务指导中心、龙山区颐康养护院、西安区富国街道社区养老服务驿站,实地调研相关单位建设运营、管理服务等情况。

市政府党组成员王保宇,龙山区政府、西安区政府及市直相关部门负责同志,社区养老服务中心运营单位、建设单位代表等参加相关活动。

## 东丰县小四平镇荣获“吉林省河长制工作突出贡献集体”称号

本报讯 日前,东丰县小四平镇被授予“吉林省河长制工作突出贡献集体”荣誉称号。近年来,小四平镇严格按照要求,切实履行“河长制”工作职责,积极开展河流生态保护和综合治理工作。

小四平镇共有大小河流60条。其中,梅河是东丰县

的第二大河流,也是镇内最长的河流,共流经12个行政村,被列入市级“河长制”管理。由于河流较长、管护难度较大,小四平镇积极筹措资金,从2012年开始陆续投入资金9722万元用于梅河的护坡绿化、橡胶坝、智能化抽水泵站、农业灌溉管道、河道

护岸等建设项目。同时,扎实开展河流“清四乱”工作,组织专人对各村内河道的支沟支渠进行仔细排查,并建立问题台账,修筑沟渠,实行销号处理。

为了“河长制”工作真正落到实处,小四平镇从河道整治、河岸绿化、日常管护

等工作入手,实行“分级管理、一河一长、一桥一长”的工作机制,做到每条河流有人管、每个桥头有人护,责任有人担、任务有人做、措施有人抓,确保整治效果不反弹,并充分利用传单、标语、条幅、微信等各种方式加大宣传力度,切实增强群众保护

河流意识,营造全镇关心、支持、参与和监督河流保护管理的良好氛围。

(李莹 孙爽)



## 重阳节的“那些事儿”,你了解多少?

新华社天津10月13日电(记者 周润健)“重阳节有何习俗?”“重阳节何时成为正式节日?”“重阳节最早和最晚都在一年中的哪一天?”“为什么把老年节定在重阳节?”……岁岁重阳,今又重阳。10月14日迎来重阳佳节,当你登高、赏菊时,可曾想过这些问题?

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,重阳节是我国历史悠久的传统节日,又称“重九节”“登高节”“菊花节”“茱萸节”等。据研究,重阳登高源于山岳崇拜,宴饮源于庆贺丰收,所以自古以来,社会广泛形成登高远眺、秋游观景、吟咏怀怀、佩插茱萸、亲朋赏菊、饮菊花酒、吃重阳糕等习俗。

在中国传统文化中,“九”为阳数(奇数)之“极”,九月初九,两“九”相重,月、日均属最大阳数,所以叫“重阳”或“重九”;又因“九”“久”

谐音,古人认为这一天“宜于长久,故以享宴高会。”

从东汉末年年开始,重阳举行酒宴渐成风气;魏晋时期,更有了赏菊、饮菊花酒的时尚,诗人陶渊明的《九日闲居》前言可为佐证:“余闲居,爱重九之名。秋菊盈园,而持醪靡由,空服九华,寄怀于言。”“醪”指酒,“九华”即九月的菊花。唐宋两代,重阳已成为正式的民间节日,由于菊花是长寿的象征,无论男女还形成了“簪菊”之风。明代时,皇宫上下要吃由“蓬蒿”演变成的“花糕”,皇帝到万岁山(今称景山)或西苑的万寿山、旋磨台登高。清代时,皇帝多登御花园堆秀山,若在圆明园则登香山。在民间,人们艳羡菊花的多姿多彩和“此花开尽更无花”的傲霜独立,艺菊成风,沿袭至今。

重阳节源于农历九月初九,在公历中的日期并不固定。“对应公历,最早是10月1日(2033年),最晚是11月1日(1995年),但绝大部分都在公历10月份。”罗澍伟说。自古以来,九月初九就被赋予了“长寿”的含义,因此重阳节也就慢慢有了老人节的含义。这一天,老年人要通过登高,饮菊酒等方式来祈求长寿。

1989年我国把每年的重阳节定为“老人节”“敬老节”。为保障老年人合法权益,健康发展老龄事业,弘扬中华民族传统美德,2013年7月1日实施的《老年人权益保障法》规定,每年重阳节为我国“老年节”。

罗澍伟说,今年是我国法定第九个“老年节”,全国多地都将开展尊老、敬老、爱老、助老和重阳主题活动。随着社会主义新风尚的树立和各项爱老助老政策、措施的落实,老年人的获得感、幸福感、安全感也会进一步增强。

罗澍伟说,今年是我国法定第九个“老年节”,全国多地都将开展尊老、敬老、爱老、助老和重阳主题活动。随着社会主义新风尚的树立和各项爱老助老政策、措施的落实,老年人的获得感、幸福感、安全感也会进一步增强。

## 大力弘扬劳动精神,勤于创造勇于奋斗

——论中国共产党人的精神谱系之二十

《人民日报》评论员

“劳动创造幸福,实干成就伟业。”习近平总书记强调,“希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,勤于创造、勇于奋斗,更好发挥主力军作用,满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大事业。”

劳动是人类的本质活动,劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。“民生在勤,勤则不匮。”中华民族是勤于劳动、善于创造的民族,中国人民是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神的人民。在几千年历史长河中,中国人民一直辛勤劳作、发明创造。今天,中国人民的创造精神正在前所未有地迸发出来,推动我国日新月异向前发展,大踏步走在世界前列;一直革故鼎新、自强不息。今天,中国人民拥有的一切,

凝聚着中国人的聪明才智,浸透着中国人的辛勤汗水,蕴涵着中国人的巨大牺牲;一直团结一心、同舟共济。今天,中国取得的令世人瞩目的发展成就,更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果;一直心怀梦想、不懈追求。今天,中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴。正是靠劳动创造,我们拥有了历史的辉煌,也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。

习近平总书记指出:“在我们社会主义国家,一切劳动,无论是体力劳动还是脑力劳动,都值得尊重和鼓励;一切创造,无论是个人创造还是集体创造,也都值得尊重和鼓励。”在长期实践中,我们培育形成的崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神,丰富了民族精神和时代精神的内

涵,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。在神州大地上,人们深刻体会到,劳动没有高低贵贱之分,任何一份职业都很光荣;社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的,人民的幸福生活是靠一点一滴创造得来的;只要踏实劳动、勤勉劳动,在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。前进道路上,无论时代条件如何变化,我们都要崇尚劳动、尊重劳动者,都要发扬光大劳动精神。

今天,我们所处的时代是催人奋进的伟大时代,我们进行的事业是前无古人的伟大事业,我们正处在实现中华民族伟大复兴的中国梦,全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,根本上靠劳动、靠劳动者创造。伟大的事业需要伟大的精神。我们要在全社会大力弘扬劳动精神,贯

彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针,树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动理念,让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。各级党委和政府要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,充分调动广大劳动群众积极性、主动性、创造性,切实保障广大劳动群众合法权益,解决好就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、生产安全、生态环境、社会治安等问题,不断提升广大劳动群众的获得感、幸福感、安全感,支持和激励广大劳动群众在新时代更好建功立业。

现在,党和国家事业空间很大,只要有志气有闯劲,每一个劳动者都可以在宽广舞台上展示自己的人生价值。面对这样一个千帆竞发、百舸争流、有机会干事业、能干事的时

代,广大劳动群众一定要倍加珍惜、倍加努力。梦想属于每一个人,广大劳动群众要敢想敢干、敢于追梦。任何一名劳动者,无论从事的劳动技术含量如何,只要勤于学习、善于实践,在工作上兢兢业业、精益求精,就一定能够造就闪光的人生。全社会都要以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻,倡导通过诚实劳动来实现人生的梦想,改变自己的命运,任何时候任何人都不能看不起普通劳动者,都不能贪图不劳而获的生活。

越是美好的未来,越需要我们付出艰辛努力。在新征程上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬劳动精神,爱岗敬业、勤奋工作,锐意进取、勇于创造,以劳动托起中国梦、以奋斗成就新光荣。

(转自《人民日报》)

### 有道黄昏无限好 插萸敬老度重阳

——详见今日三版